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Tizenkét «politikus.
Kolozsvár, aug. 21.

Tizenkét magyar politikust hivott 
meg a király maga elé és a névsor 
összeállításánál nagy figyelemmel vol­
tak arra, hogy a királynak alkalma 
legyen magát mindazon politikusok 
által informáltatni, akik a dinasztikus 
államformát és a kiegyezést, a mint 
ezt Deák Ferenc megalkotta, érintet­
lenül akarják tartani.

A két Ház elnökeinek meghívása 
nem szorul további magyarázatra, 
mint a hogy vannak többen olyanok 
is, akiknek meghallgatása vagy az al­
kotmányos szokásnak felel meg, vagy 
avval a következménynyel járhat, hogy 
egyikök-másikuk a kabinet alakításra 
vonatkozó megbízatással jön le abu 
dai várból. Van azonban a meghívót 
tak közt egy-kettő, kiknek a király 
elé való jáiulása élénk feltűnést kelt. 
Ezek Károlyi Sándor gróf, Bănffy 
Dezső báró, Hieronymi Károly, Hódossy 
Imre és Zichy János gróf.

Károlyi Sándor gróf a parlamenti 
agrár-csoport szellemifeje, akinek meg 
hivatását alighanem Apponyi utján 
eszközölték ki. Valami nagy je[entő- 
séget az ő meghallgatásának sehol 
sem tulajdonítanak, még maguk az 
agrárok sem. És ezzel végeztünk 
is vele.

Hieronymi Károly és Hódossy 
Imre meghivatá. a a többség két cso­
portjának megtiszteltetését jelend. 
Hieronymi a Széli-kabinet válsága alatt, 
mikor a szabadelvű párt-frakciói külön 
konventikulumokat tartották, az ó-li- 
berlaisok végrehajtó bizottságának 
elnökévé választatott és most már bi­
zonyos mértékben ezen csoport szó­
vivőjének tekintendő.

Hódossy Imre, akinek Khuen-Héder- 
váry grót tudvalevőleg felajánlotta az 
igazságügyminiszteri tárcát, legutóbb 
ugyan a nemzetipárti csoporthoz tar­
tozott és Apponyi grófnak mindvégig 
hű kísérője volt, de tudjuk jól, hogy 
Hódossy a régi Deák-isták iskolájából 
került ki és hogy döntő pillanatban 
mégis nagyon észrevehető eltéréssel 
őrizte mega közjogi kiegyezésre 
vonatkozó orthodox hitvallását mes­
terének evolúciós elméleteivel szemben.

Bánffy Dezső báró meghivatása 
legmagasabb zászlósúri méltóságában 
és volt miniszterelnökségében leli ma­
gyarázatát.

A felhívás, mely a tizenkét po­
litikushoz ment, olyanformán szól- 
hogy a király 19-én érkezik Buda­
pestre és szándéka, hogy az ország­
gyűlés két Házának vezető politikusai 
által informáltatja magát a politikai 
helyzetről ; a meghívottak azért arra 
kérettek, hogy augusztus 19-étől ma­
radjanak Budapesten és várják a ki­
rály hívását.

Hogy mit fog kérdezni a király, 
és hogy mit fognak válaszolni a kü­
lönböző pártállásu politikusok, az 
még titok. De ,végre is, mint az or­
szágnak, úgy O felségének is érdeke, 
hogy a mai keserves helyzeten men­
tül előbb túlessünk.

Nem kételkedünk benne, hogy 
bármely pártbeli és bármily törekvésű 
politikusokat hallgasson is meg a király, 
tanácsaikból mindenen túlnövő erő­
vel két igazság domborodik majd az 
uralkodó elé. Az egyik az, hogy bár­
mi legyen is a külső és belső szín­
padi és kulisszák mögötti története 
a véderő körül való nemzeti köve­
telések felbukkanásának : ezek ma 
már valóban a nemzet követelései és 
a számbavételük nélkül többé nemcsak 
a megoldás, de fegyverszünet sem 
lehetséges. A másik: hogy, ha csak 
a mai válság helyett igen rövidebb 
idő alatt még sokkal súlyosabb vál­
ságot nem akarnak : ne fegyverszü­
netre gondoljanak, hanem végleges 
megoldásra s épp ezért ne holmi át­
meneti kormmánnyal kísérletezzenek 
tovább is, ha nem egy mindenképpen 
arravaló embernek mindent adjanak 
a kezébe, a mit a siker föltételekép­
pen követel.

A szép kalandornőről-
(Regényes titkok.)

Kolozsvár aug. 21.
Terényi Irma neve még pár évvel 

ezelőtt egy feltűnő szép, ünnepelt asszonyt 
jelentett Budapesten. A régi nemesi 
családból származó nő üde arcával, ele­
gáns toalettjével, karcsú termetével, 
aranyszínű hajával és ragyogó kék 
szemeivel egy szép francia babához 
hasonlított. Élők elő, komoly, megállapodott 
urak ostromolták kegyét és nem egy akadt 
közülök, aki feleségül is akarta venni. 
Terényi Irma azonban sokkal inkább 
megszokta már a független életet, sem­
hogy valakihez akárcsak hosszabb időre 
is lekötötte volna magát. Udvarlói imád­
ták, pazarlást hajlamai! azonban nem 
igen tudták kielégíteni. Pedig egyik ud­
varlója, egy dúsgazdag báró, évenként 
48.000 koronát adott neki és ezenkívül 
két Ízben fizette ki a jelentékeny összegre 
rugó adósságát. Egy kiváló egyetemi 
tanár, aki a kezét is megkérte, anyagilag 
csaknem tönkre tette magát miatta. Sőt 
megtörtént, hogy a később elmebajosnak 
nyilvánított E. bankár egy több ezer 
korona értékű rózsaszínű pongyolával 
akarta kegyeit megnyerni és Terényi 
Irma e helyett becsületsértés! port akasz­
tott a nyakába.

Ha jól ment sora, nem volt nála 
semmi értéke a pénznek. A bérkocsit 
egész nap a lakása előtt várakoztatta, 
hogy félórára kikocsikázhasson. A József- 
köruton remek lakást rendezett be és 
még a társalkodónőjének is volt szoba­
leánya. Ha azután elfogyott a pénze és 
az udvarlója, bámulatosan értett az 
adósságcsináláshoz. Megpumpolta még a 
bérkocsisokat, házmestert és a cseléd­
séget is. A hitelezőt francia inas fogadta 
ezüst tálcán vitte a névjegyeket, aztán 
bevezette a zord képű urat a diva háló­
szobájába. Igen gyakran megtörtént, 
hogy elárverezték az utolsó bútordarabját 
is, ilyenkor a szállodába költözött, de már 
néhány nap múlva vagyont érő beren­
dezése volt valamelyik körúti ház első 
emeletén. Idővel mindinkább fogytak 
az udvarlók és szaporodott az adósság. 
Nem egyszer volt kellemetlensége olyan 
apró adósságok miatt amelyekről a hi­
telezők azt állították, hogy ravasz fur- 
fanggal csalta ki.

Végre oda jutott, hogy kiderítette 
minden hitelét és gróf Gyürki Ábrahám 
nevére egy 900 koronás váltót hamisított. 
Mikor megtudta, hogy emiatt följelentet­
ték, egy fiatal gróffal együtt megszökött 
Budapestről és a gróf útközben állítólag 
el is vette feleségül. A budapesti büntető 
törvényszék köröző levelet bocsátott ki 
ellene, azonban az eltűnt pár körülbelül 
másfél évig nem adott életjelt magáról. 
A mult év őszén aztán Londonban buk­
kant fel, még pedig igen szorult anyagi 
viszonyok között. A leleményessége ott 
sem hagyta el: kereskedőknél ügyes me­
sével nagyobb értékű árut vásárolt hitel­
be. A becsapott kereskedők följelentették 
és mikor a rendőrbiróság elé állították, 
már nem akadtak gavalérok, akik a köny- 
nyelmü adósságot kiegyenlítve, az ügyet 
elsimították volna.

A letartóztatott nő sorra küldte 
a könyörgő leveleket Budapestre és egy­
kori ügyvédjét is fölkérte, hogy utazzék 
Londonba védelmét ellátni, a levelek­
re azonban választ nem kapott. Elítél­
ték hehány hétre és a büntetést el is 
kellett, szenvednie. Közben Budapestről 
megkeresték a londoni hatóságot Terényi 
Irma kiadatása iránt és most, hogy a fog­
ság büntetése letelt, hazaszállították, hogy 
a váltóhamisítás miatt kérdőre vonhassák. 
A megtört asszony hétfőn délelőtt érke­
zett meg a fővárosba ; dr. Peremy Gábor 
vizsgálóbíró nyomban vallatóra fogta, 
Terényi azonban kijelentette, hogy kép­
telen védekezni, mert a fogság és a hosz- 
szadalmas, kényelmetlen ut rendkívül ki­
merítette. A vizsgálóbíró nem is faggatta 
tovább, hanem tudtára adta, hogy elren- 
geli ellene az előzetes letartóztatást, amire 
Terényi Irma csak azt jegyezte meg, 
hogy holnap bejelenti védőjét, aztán 
visszakisérték cellájába.

Nőket gyalázó
királygyilkosok.

(4 belgrádi garnizon,)
A belgrádi királymészárlás fölött régen 

napirendre tért a világ. Ahogy Karagyor- 
gyevics Péter beleölt a véres trónusba, meg 
szegült a szárnyuk a szörnyű éjszaka bor­
zalmairól szállongó híreknek. Jöttek uj, 
nagyobb szenzációk s Obrenovics Sándor 
békén alhatott sírjában, minden vétkéért 
megbüiihődt hitvese mellett. Még azt se 
igen firtatta senki, mi lesz a királygyilkos 
katonákkal ? A szörnyüködés legyőzi-e az 
uj király szivében a hálát azok iránt, akik 
őt orgyílok utján trónra segítették ?

Amivel azonban a külföld nem sokat 
törő ött többé, azon csak most kezde^ek 
liprtngeni odahaza a szerbek. Úgy látszik, 

nincs ínyükre valami nagyon a Péter-rezsim 
sem, mert ahelyett, hogy áldanák a király­
gyilkos belgrádi garnizont, átkozzák most, 
hogy kinyílt a szemük.

S úgy látszik van okuk rá. A belgrádi 
garnizon tisztjei, a nemzet fölszabadító! kö­
zönséges bestiák, akik, miután a Sándor 
lábaiul eltevésével lekötei ztek a trón váro­
mányosát, most szabadon garázdálkodnak. 
Asszonyokat becstelenitenek meg és polgá­
rokat gyilkolnak. A belgrádi hősök dolgai­
ról a következőket írja -ládűsitónk :

Az egész müveit világ lesújtó Ítéletét 
kell a Belgrádban székelő hatodik szerb 
ezrednek eltűrni, amiért királyi esküjét 
megszegte és királyát, oly kegyetlenül meg­
gyilkolta. A tisztektől kezdve a közemberig 
ignorálta a belgrádi helyőrség a külföld 
ezen szóim ru és igaz ítéletét, mert arra 
vélt támaszkor hatni, hegy odahaza a bel- 
grágdi sajtónak legnagyobb része hőstetlnek 
minOriteUe a vérengzést. Akadt azonban 
ott is elvétve egy-egy szelíd hang, mely 
nem tudta helyeselni ezen brutális cseleke­
detet, azonban ez nem nagyon bírta lehan 
goin! a kevés diszciplínát ismerő katonasá­
got, sőt azok mindinkább elbizakodottá vál­
tak és füvet hánytak Európa közvélemé­
nyére, a humánus emberiség lesújtó ítéle­
tére; elbizakodottságukban kereszlül-kasul 
gázolnak minőén jogon, d. még a tisztes­
ségen is.

A Stampa le utóbbi száma, mely ed­
dig még párlolia a vitéz hatodik ezred* t, 
hevesen kirohan a belgrádi garnizon gaz­
dálkodása miatt, akik elbizakodott vaksá­
gukban a legcsufosabb cselekedetektől sem 
riadnak vissza. Nevezett belgrádi újság 
több esetei sorol fel, ahol ezek a vitéz ka­
tonák leányokat és asszonyokat erőszakkal 
megtecsteleniteni akarlak. Majd, midőn a 
polgárok a nők védelmére keltek, a heves­
vérű katonák alaposan elverték, >Ugy lát­
szik — mondja a nevezett lap — a belgrádi 
lakosságnak fel kell majd fegyverkeznie 
hogy ezen bitang garázdálkodóktól megvéd- 
hesse magát, akik leányaink és asszonyaink 
becsülete ellen törnek.

A városban ma arról beszélnek, hogy 
a tiszt urak legényekkel két leányt hurcol- 
tattak magukhoz, akik azptán segélyért ki­
áltottak, amire a polgárság összefutott, 
ekkor azután parázs verekedés támadt, a 
melyben a polgárok húzták a rövidebbet, 
csak az flösiető rendőrök választották el a 
verekedőket. Egyik leány, kit a tisztekhez 
hurcoltak, most a kórházban betegen fekszik.

â bohémek királya.
— Murger életéből. —

Murgerről még ma is, sok évvel a 
halála után, tömérdek kedvesen megható 
história kerül forgalomba. A szomorúsága 
romantikusnak tetszik, a könnyelműsége 
bájosan naiv. Mr Ernest Blum ir róla jó­
kedvű reminiszcenciákat a színházi újság­
jában.

Az író szerint Theodore Barrière egy 
ízben kereste annak az újságnak a szer­
kesztőségében, a hova az öreg bohém írni 
szokott. A segédszerkesztő, egy rövid bajuszu, 
erős, tehát kellemetlen fiatalember azt 
mondta :

— Henri Murger? Az nem a mi munka­
társunk. Olykor-olykor ir ugyan valamit, 
de annál többet alkalmatlankodik nálunk 
előlegért.

Ebben a pillanatban egy végrehajtó 
lépett a redakcióba. Mosolygott és azt 
mondta :

— Ah Murger ur ! Ismerem jól én 
is, meg az összes végrehajtó kollégáim. Ha 
eljön velem, odavezetem a lakására.

Egy órával később Barrière már ott 
volt Murger kis, rongyos szobájában. Mikor 
belépett, a költő épen a gallérjáról igyeke­
zett eltüntetni a rojtokat. A szobájának 
egyetlen bútordarabja egy öreg utazóláda 
volt. A ládán krétával ez volt Írva:

A végrehajtó uraknak :
Vigyázat. Ne nyúlj hozzá, nincs benne 

semmi!
Barrière bemutatkozóit és dicsérni 

kezdte Murger regényét:
— Akar ön velem darabot írni ?
— Hogyne. Mennyit jövedelmez egy 

darab ?
— Háromez r frankot is.
Murger majd elájult
— Adhat ön nekem reá öt frank elő­

leget ?....
A darabot megírták és Murger egy­

szerre hires lett.
— Én — Írja Blum — egész fiatal 

fiú voltam, mikor a Cafe des Variétés-ben 
bemutattak Murgernek. A költő azt mondta:

— Neked szerencséd van! Én először 
ötszáz napig éheztem, mig valamire vittem. 
Két évig színésznőkhöz írtam verseket, a 
kik naeguzsonr,áztattak érte. — Továbbá 
színészekhez, a kiket öt frankokig pumpol- 
tam meg.

— De most már gazdag ön I ?
— Gazdag? — mosolygott Murger — 

annyira gazdag, hogy most már nem min­
denkit pumpolok meg. Most már meg kell 
ezt a kegyet érdemelni.

Mosolygott rám és azt mondta :

— Te tetszel nekem, nem adhatnál 
kölcsön tíz frankot ?

Öt frankom volt, odaadtam. Termé­
szetesen nem láttam viszont többé.

Ma egy utcát neveznek Henry Mur- 
gernek.

Szegény, ha élne, biztosan megpum- 
polná az utcaépitő bizottság elnökét tiz 
frankért.

tat a hatáte.
Egy házassági dráma hőse,

Kolozsvár, aug. 21.
Az aradi határban a mull éjjel egy 

motoros-vasúti őr a síneken talált egy kü­
lönös embert. Mivel nagyon különös volt a 
viselkedése, bevitte a rendőrségre, hol az 
alkapitány kihallgatta. Ez ugyan nehezen 
ment, de mégis annyit kivehetett belőle, 
hogy Alb frajánnak hívják és O-Pécskáról 
való. Egész viselkedése örült emberre val­
lott; az kapitány kivitette a szegények 
házába, olt elhelyeztette egy külön szobá­
ban, ma pedig hazaszíllittalta az ó-pécskai 
községházára, a honnan Alb Traján a mull 
éjjel megszökött.

Különös előzményei vannak ennek a 
szökésnek. Alb Tiajánnal néhány hét előtt 
is foglalkoztak az újságok. A fiatal, alig 25 
éves vagyonos parasztgazda egy véres, há­
zassági dráma hőseként szerepelt. Fiatal 
feleségével bezárkózott a szobába, azlán 
elővette élesre fent kaszáját s azzal akarta 
átvágni az asszony nyakát. A megrémült 
asszony kétségbeesetten védekezett a gyil­
kossági szándékkal feléje közeledő férje 
ellen s a védelemnek az lett a következ­
ménye, hogy Alb Traján nem vághatta le 
az asszony fejét — ami saját szavai szerint 
szándéka volt — de az éles kaszával több 
helyen összevagdalta az asszonyt. Mikor 
látta, hogy felesége több sebből vérezye 
eszméletlenül össszeesik, maga ellen fordí­
totta a kaszát és a saját nyakát akarta át­
vágni. Erősen bele is vágott a nyakába, de 
azután elejtette a kaszát ; több kárt nem 
tehetett magában, mert a szomszédok rájuk 
törték az ajtót.

A véres jelenet után a megsebzett asz- 
szonyt hazavi ték a szülei, Alb Traján ellen 
pedig megindult a törvényes eljárás szán­
dékos emberölés kísérletéért. Azonkívül az 
asszony tartásdijért is pört indított brutális 
férje ellen.

Ez időtől fogva Alb Traján nagyon 
különös viselkedést tanúsított és a szolga- 
biróság felhívta a községi orvost, hogy 
figyelje meg. A megfigyelés egy ideig nem 
vezetett eredményre és a hatósági embe­
rekben Alb Traján viselkedése azt a meg­
győződést keltette fel, hogy őrültnek tetteti 
magát, mert fél a büntetéstől.

Három nap előtt azonban nagyon fel­
tűnő lett Alb Traján viselkedése, ekkor az 
orvos tanácsára bevitték a községháza fog­
dájába és ott figyelték mng. Tegnap este 
valami tűz támad’, ami nagy zűrzavart kel­
tett a községházán és Alb Traján felhasz­
nálva ezt a kedvező alkalmat, megszökött a 
fogdából. Egész éjjel aztán a mezőkön csa­
tangolt, mig a vasul! őr be nem hozta a 
rendőrségre.

Alb Trajánt most egyelőre fogva tart- 
ják Ó Pécsi án. Annyi bizonyos, hogy a bí­
róságnak és az orvosoknak sok dolgot fog 
még adni.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, aug. 21.

— („A kotlós tyukok“.) Ily cím 
alatt megjelent hírünkre vonatkozólag egy 
ténybeli tévedést kell helyreigazítanunk. 
Azt t. i., mely Benei Ferenc ur elvesztett 
perére vonatkazik. Konstatáljuk ugyanis, 
hogy Benei Ferenc ur a cikkben említett 
pert a harmadik fórumon megnyerte. Midőn 
ezt helyreigazítjuk, megjegyezzük, hogy e 
tévedés cikkünk lényegét semmi tekintetben 
nem érinti.

— (Harc az Árpád-uton.) Egész 
kis hőskölteménybe illő háborút idézett elő 
két Árpád-utcai iakós tegnap este valami 
csekély összeszólalkozás mialt. Hefner 
Gyula cipészmester és Pap József, az ő 
lakója voltak a hősök, kik a csatateret, 
sebekkel elborítva hagyták ott, mire a gyors 
rendőrség közbelépett. Sebeiket az előhívott 
mentők bekötözték.

— (Ipartestületi értekezlet.) Né­
pes értekezletet (ártott a kolozsvári iparo­
sok egy része tegnap este az ipartestület 
helyiségében, melyen, tekintettel a közel­
álló választásokra, a választók lajstromának 
helyesbítését, illetve kiegészítését tárgyalták.

— (Dániel Lajos halála.) Teg­
napi lapunkban megírtuk Dániel Lajos 
volt kolozsvári királyi ügyész elhunytat. 
A halálesetről a család a következő gyász­
jelen lést bocsátotta ki. Alólirottak a 
szív legmélyebb fájdalmával jelentik,

hogy a felejthetetlen jó férj, szerető 
apa, kedves testvér és rokon Szamos- 
ujvárnémethi Dániel Lajos dévai királyi 
ügyész, es. és királyi 51. gyalogezred 
volt tényleges hadnagya életének 39-ik 
évében, boldog házasságának 10 Ik évében 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 
folyó hó 18-án este 8 órakor hosszas 
szenvedés után, övéi önfeláldozó ápolása 
daczára, Segesváron meghalt. Megbol­
dogultnak hült tetem! Segesváron, folyó 
hó 20-án fognák beszonteltetni s onnan 
Kolozsvárra szállíttatni, hol folyó hó 21-én 
d. u. 5 órakor a köztemető kápolnájában 
a rém. kath anyas.zen tégy ház szertartása 
szerint tartandó halotti ima után a csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat 
folyó hó 22-én d. e. 10 órakor a Mátyás 
király-téri plébánia templomban fog az 
egek Urának bemutattatni, mely mindkét 
végtisztességre a rokonok és ismerősök 
szomorúan meghivatnak. Nyugodjék csen­
desen I Legyen emléke áldott ! Kolozsvárt 
1903. augusztus hó 18-án. Dániel Lajosné, 
szül. Donogány Julia, bánatos neje. Dáni­
el Gábor, Dániel Elemér, Dániel György, 
gyermekei, özv. Ötvös Dánielné, szül. 
Dániel Teréz és gyermekei. Dániel Gusz­
táv és neje Sztojka Berta, valamint gyer­
mekeik. Dániel Márton és neje Potoezki 
Anna, valamint gyermekeik. Dániel Ida, 
férjezett Kámner Károlyné és gyermekeik, 
mint testvérek... Keresztes István, mint 
unoka bátyja. Özv. Donogány Gergelyné, 
mini anyós. Donogány Valéria, Dr. Do­
nogány Zachariás és neje. Donogány 
János, Donogány Gergely, mint sógorai, 
illetve sógornői.

— (Állat az emberben.) Vadállat­
hoz illő kegyetlenséggel bánt el tegnap hat 
legény G ál fi Juli li éves cselédleánynyal. 
Levéllel az Erzsébet-fürdőhöz csalták és 
onnan egyikök lakására bevonszolva, a sze­
gény kis leány ellen aljas merényletet kö­
vettek el. Följelentésére a rendőrség a tet­
tesek ellen megindította a vizsgálatot.

— (Rákóci ünnepély Szamos-Uj- 
várott.) A következő meghívót vettük : 
A szamosújvári Iparos-egylet Szamosúj- 
várt, 1903. augusztus hó 30-án a „Gön- 
cy-kert“-ben (kedvezőtlen idő esetén a 
városi nagyteremben) részben a „Rákóci- 
szobor“, részben az egylet részére beszer­
zendő „Rákóoi-kép“ javára Rákóci-estélyt 
rendez, melyre a közönséget hazafias 
tisztelettel meghívjuk. Az ünnepély mű­
sorai : 1. Hymnus. Énekli a közönség a 
népzenekar kísérete mellett. 2. Elnöki 
megnyitó beszéd, tartja Esztegár Gergely 
3. „Rákóczi lelke11 Irta Tompa Kálmán, 
szavalja Pertinger József. 4, Kuruc dalo­
kat énekel Balázs Lila k. a. Harmoniumon 
kíséri Berán János, karnagy. 5. Ünnepi 
beszédet mond dr. Papp József, lapunk 
főszerkesztője. 6. Kuruc nótákat hegedűn 
játszik ifj. Temesváry János, harmoniumon 
kiséri Berán János karnagy. 7. „A fejede­
lem/' Irta Feszeghy Dezső, szavalja Mu­
radin Torka k. a. 8. Kuruc nótákat táro­
gatón játszik Katrovics Jakab. 9. „Rákóci 
halála/1 Irta Lampérth Géza, szavalja Boné 
Zoltán. 10. Rákóci-induló, játsza a népze­
nekar. Az ünnepélyt tánc követi. Belépő­
díj személyenként 1 korona. Az ünne­
pélyre váltott jegyek a táncmulatságra 
is érvényesek. Kezdete pontban este fél 
8 órakor. Az egyleti választmány.

— (Egy rendőrkapitány hazafias 
tapintatosság.) A szászvárosi rendőr- 
kapitány semmiben sem akar hátrább 
maradni a polgármesternél. Ma holnap 
elfogja rendelni, hogy a ki magyarul 
akar beszélni — lassan, halkan tegye azt, 
nehogy meghallják a szászok, oláhok, na 
meg a katonaság. Szászvároson eddigelé 
minden évben akirályszületéssnapjátmeg- 
gelőző esténa városi cigány zenekar a pia­
con hangversenyezni szokott. Természete- 
en a magyar hymnuszt is eljátszák. A rend­
őrkapitány megtiltotta, hogy ez évben mu­
zsikáljanak és pedig a következő okok­
ból: Először: ha meghallják a szászok és 
oláhok a magyar hymnuszt,biztosan tün­
tetnének ellene s követelnék a Sieben 
bürgen és Janku nótákat, nó meg a gott- 
erhaltet. Másodszor : a magyarok ha eze­
ket is olhuznák viszont tüntetnének ellene. 
Harmadszor : Az itlevő katonaságot *sér- 
tene< a magyar hymnusz aecordjai. Hosz- 
szu időn keresztül soha sem volt ez al- 
kalmmakkor semmiféle csetepaté; hanem 
most eszébe jutott a rendőrkapitánynak 
ilyet feltételezni. A nemzetiségek békés 
együttlétét bizony ez soha sem sértette 
meg. Hanem jövőre vérszemre kapva — 
a. rendőrkapitány nyilatkozatán és csele­
kedetén — mindenbizonynyal tüntetni 
fognak. Az itt időző 2 zászló alj katona­
ságot pedig semmi körülmények között 
sem sérthette a magyar hymnusz mivel 
honvédek. Már pedig mindenki tudja, 
még báró Fehérváry is, hogy a honvéd­
ség az „magyar". Gratulálunk a szászvá­
ros! rendőrkapitánynak s reméljük, hogy Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca
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tavaszszal március 15-íkí ünnepélyeket is 
hasonló argumentumokkal kegyes lesz 
be- le és megtiltani. Es aztán merjen 
mé" valaki minket sovinizmussal vádolni. 
Sok ilyen gondolkodó főre volna szükség 
hogy à szászvárost Kun collegiumot a 
hegyek közé telepítsék ki, nehogy meg­
hallják az oláhok, a szászok és a katonaság 
hogy ott a magyar nemzeti állam eszme ter­
jesztő magyarúl magyar történelmet is 
mernek tanítani. Egy szóval mi magya­
rok ne merjünk sehol és soha magyarsá­
gunkat hangoztatni. Nyelvünket csak 
szűk családi körben beszéljük s gyerme­
keinkkel igyekezzünk megértetni, hogy a 
magyar állam határain belül, a magyar 
király születés napján a magyar hymnuszt 
elénekelni, avagy elmuzsikálni egyenlő a 
tiz parancsolat 5 ik pontjával. Csak to­
vább rendőrkapitány ur 1

— (Értesítés.) Tisztelettel tudatjuk, 
hogy a folyó hó 23-ra Somkerékre hir­
detett táncestély váratlanul jött súlyos 
betegség következtében elmarad. A ren­
dezőség. ,

— (Beiratások a kolozsvári áll. 
polg. leányiskolában.) Pallós Albert 
igazgató a következőket hozza a szülők 
tudomására: A beiratások szept. 1., 2. és 
3-án d. e. 8—12 óráig lesznek és pedig 
1. és 2-án azon növendékek iratnak be, 
a kik a megelőző évben is ez iskolába 
jártak, 3-án pedig az ujjonan belépő nö­
vendékek. Ugyanezen napokon d. u. 3—5 
óráig a különbözeti és javító vizsgálatok 
fognak megtartatni. A magán vizsgálatok 
szept. 4 én lesznek. A beiratásnál az uj- 
jonnan jelentkező tanuló életkorát hiteles 
anyakönyvi kivonattal, végzett tanulmá­
nyait, iskolai és azt, hogy be van oltva, 
oltási bizonyítványai köteles igazolni. 
Azok, akik a megelőző iskolai évben is 
iskolánkba jártak, csak iskolai időszaki 
értesítőjüket kötelesek bemutatni. Azok, 
kik tandíj kedvezményben óhajtanak ré­
szesülni, et' iránti folyamodványukat, sze­
génységi bizonyítvánnyal felszerelve és 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelőségéhez cí­
mezve, az iskola igazgatójánál a beira­
tások alkalmával nyújthatják be. Az is- 

kólái év megnyitása szept. 7-én délelőtt 
8 órakor lesz.

— (A Lomniczi-csucs halottjai). 
Megírtuk, hogy Lustgarten Vladiszláv 
jogász, egy krakói orvos fia lezuhan a 
Lomniczi-csúcsról, mig más két társa 
nyomtalanul eltűnt. Dustgartent már meg­
találták. Bal harisnyája föl volt tűrve s 
a térd táján négy horzsolás: sebet látták. 
A holttest feje kendővel volt letakarva, 
minden jel arra mutat, kogy a szeren­
csétlen ember halála hosszú tusa után 
következet be. Mellette elszórtan czukor- 
darabok hevertek. Tárcájában három név­
jegyet és képeslevelezőlapot is találtak, 
amelyen a Jordán ut van lefotografálva 
és amely Osztrovszkyhoz van címezve. 
Feje, lába tele volt sebekkel; az áll da­
gadt volt. A holttestet Késmárkra vitték.

— (Kéménytűz.) Tegnap délután fél 
kettőkor a gróf Zi c hy István-féle főtéri 
házában kéménytüz támadt, melyet azonban 
gyorsan észrevették s eloltottak. A kár je- 
íentékteten.

— (Két keresztény úri leány) in­
telligens családnál butorozatlan szobát és teljes 
ellátást keres. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába 
„Teljes ellátás11 cím alatt kéretnek.

NYÁRI SZÍNHÁZ. _______

Kolozsvár, pénteken, lb03. évi aug. 21-én

L O-Kl 3ÙI o.
Énekes bohózat 4 képben. írták: Landesberg 
és Stein. Fordította: Komor Gynla. Zenéjét 

szerzetté: Pagin Ferdinánd,
Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton:
Ugyanez.

Heti műsor :
Péntek : Klo-Klo.
Szombat: Klo-Klo.
Vasárnap: Klo-Kio.

SZÍNHÁZ.
* Bob herceg. Tizenhetedszer ját­

szotta el lehetet'en kis regényét a pajkos 
Eo' királyfi az ő szerelmes Annijával a 
kolozsvári színpadon s tizenheledszerre is 
megtelt a színház nézőtere Bob-szerelmes 
publikummal, mely újra hálásan tapsolta 
meg az összes főbb szereplőket. Ezek egy 
része pedig újra minden megengedetten esz­
közzel is iparkodott mulattatni a közönsé­
get, sőt a karnak nem egy tagja merészebb 
művészi ambíciók által sarkalva, szintén 
olyan experimentumokat vitt folyvást vég­
hez, melyekkel el is érte a karzat jóakaró 
kacaját. Egyebekben Szabó Mariska teg­
nap etemében volt. Kedvesen táncolt és 
játszott s Annija, Garzó Adél szépen éne­
kelt. Mindkettőjüket nyílt színen is sokszor 
kitapsolták. (b.)

* Klo-klo mai premiérje iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik. A változatos menetű, 
bohóságban nagyon hálás énekes és táncos 
szerepek vannak, melyeket Szabó Mariska, 
Kassai, Mészáros, Mátrai, Dezséri, Garzó 
Adél, Váradiné, Bérezi és Váradi játszanak

Táviratok
Ő felsége a fővárosban.

Budapest, aug. 21.

Ő felsége a tegnapi napot a 
palotájában töltötte.

Szent-István napja.
Budapest, aug. 21.

A tegnapi Szent-István napi ün­
nepélynek az időjárás leszállította fé­
nyét és szokásos nagyszerűségét. 
Kora reggeltől hűvös őszi szél, olykor 
orkánszerü viharrá fajulva rohant át 

a fővároson, közben-közben hideg 
eső esett. Ennek dacára rengeteg vi­
déki nép lepte el a budai vár utait. 
A koronázó Mátyás-templom szinül- 
tig megtelt politikai, katonai, polgári 
előkelőségekkel. Közvetlen az ün­
nepi mise megkezdése előtt meg­
érkezett a király, hadsegédével, a 
templom kapunál Vaszary hercegprí­
más fogadta a papság élén. Ő felsége 
egyenesen az oratóriumba ment, a 
hol már együtt voltak az udvari 
méltóságok. A mise végeztével a 
hercegprímás a templom ajtajáig ki­
sérte a királyt, aki visszahajtatott 
palotájába a néptömeg lelkes ová­
ciója közt. Ezután megkezdődött a 
körmenet, melyen a papság, a kor­
mány és a hatóságok vettek részt 
ezernyi néptömeggel.

Bécs ünnepe.
Budapest, aug. 21,

Bécsből jelentik, hogy ott teg­
nap Szent-István napját a kapuci­
nusok sírboltjában ünnepies misé­
vel megülték, jelen voltak Pietreich, 
Burián közös miniszterek Spaun ten­
gerészeti parancsnok, a magyar test­
őrség összes tisztjei, a magyar 
nemesség és a magyar kolónia,

A fiumei Szent István ünnep.
Budapest, aug 21.

Fiúméból távirják, hogy ott 
tegnap a város fel volt lobogózva. 
Az ünnepi istentiszteleten jelen vol­
tak a hatóságok. Feltűnést keltett 
a magyarság körében, hogy az Un­
garo Croata hajótársaság hajóin nem 

húzta fel a magyar lobogót, holott 
a kikötő lobogódiszt öltött.

A Szent-István-dij nyertese.
Budapest, aug. 21.

A tegnapi lóversenyen a Szent- 
István-dijat Szélcsend nyerte el ; 
lovagolta Martinovics zsoké.

Öngyilkos segédjegyző.
Székesfehérvár, aug. 21.

Amint Székesfehérvárról írják, 
oti ma Ceceí Hubert —20 éves se- 
gédjegyző szivén lőtte magát és azon­
nal meghalt. Állítólag csalódott sze­
relmes volt.

Nagy tűz.
Máramarossziget, aug. 21.

Máramarosszigeten tegnapelőtt 
nagy tűz volt, 18 ház leégett.

A lengyelek ünneplése.
Budapest, aug. 21.

Tegnap a Margit-szigeten a len­
gyelek tiszteletére fényes népünne­
pély volt, melynek fényét azonban 
a rossz időjárás megzavarta.

Budapesti gabonatőzsde.
Jegyeztetett: 

Baza oki....................... 7 31—35
Buza 1904. ápr, .............. 7 60—61
Rozs okt........................... 617_ 18
Zab okt........................... 5'35—37
Tengeri júliusra .............. 4 50—05

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos.-
GOMBOS FERENCZ.

Braun JUtihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 

W Wesselényi M.-n 18. 
2633 17—*

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =====

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő' 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

A Nagyin. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

1. XI V.Cröélyrészi íenyészállatkiállitás.
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. Erdélyrészi gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar- 
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 25-ig.

Programmokat és bejelentő iveket kérésre küld :

fa „érüélyi gazdasági Sgylet" Titkári hivatala, Kolozsvár.
 I’etőa-ixtczia T-ils: szám. znzzz

— - - - - - - - - - - - - - -
Nem közönséges savanyúvá

II pályás király 
tér.

gróf Rhéüey 
palota.

Tors és Ormai
mérnök-vállalkozók 2SOS63-1W 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

aa ó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyú-művek berendezését.
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gKSÆ

Schuster Emil
jVorinbergi, biszmü, játék, sport, vaöászati । ff 
= és fényképészeti kellékek áruraktára (

v Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: -i—

celefönszánt :

185.

aw- a felső -rákost ptyásjirály viz! Az eredeti nnnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 
Amerikai uldöllUnllllbU zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő

De
gyógyhatása is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert abenne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés aránya megbecsül­
hetetlen értékkel bir gyo­
mor és bélhurut, vérsze­
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

2407 50-100

Mert
rendkívül kellemes csípős savany- 
kás ize még a híres G-ieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangu bérré!
Tehát ezen viz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof. 
Korányi, Prof, purjesz. 
Prof, ftuthy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

X

lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

PónvkflnáCÍOti kellékekben: Kézi, 
rdijMlJlllMöll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Mindenütt 8 kr. egy literes üveg!

VóílúQ7í]|Í VollÚkoVhOTI‘ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
f LuUuZiuli UÖ110 1auBUÖli. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszőrkabátok. felöltök és gallérok, valódi
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

, Schuster Emil.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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